

## 解困难 守平安

# 春运里,他在守护旅客的回家路

本报记者 张家民

春运期间,天津站每日客流量可达数万人次,站区人流密集,保障好治安环境尤为重要。作为天津铁路公安处天津站派出所执法办案队长,黄潇把肩上的压力转化为工作的动力,全力守护站区治安环境,让旅客平平安安回家过年。

### 忙碌的一天

昨天,黄潇早早来到天津站派出所。和同事们做好准备后,他们先来到候车大厅巡控。黄潇见一名女士将手机随意放在椅子上,就走上前提醒道:“您好,请拿好自己的手机,千万不要离身。”这位女士会意地笑了,然后拿起手机放进口袋里。

“现在手机对我们每个人都太重要了,万一丢失会给自己的旅途带来很大的不便,所以请您一定看好自己的手机。”听到黄潇的忠告,这位女士微笑着说:“在回家的路上能得到民警的提醒,我心里真的感觉好温暖。”

在候车大厅工作了一个多小时,黄潇又来到了南进站口的安检处,现场指导安检工作。一位女士因携带充电宝的容量超过了允许进站乘车的范围,被安检员拦下。这位女士很着急,黄潇建议她将充电宝暂存在天津站,待回津后再自行取走,让这位女士安心踏上旅途。

售票处、前广场、北地下进站口都是黄潇和同事们巡控的区域。一上午

下来,他们虽然很劳累,但能让一批批旅客安全踏上回家的旅途,他们心里都感觉特别充实。下午巡控工作继续,他们还要抽空调取以前案件的证据。晚上,他们在做好巡控的同时,还要对一天的工作进行梳理和总结。

进入春运后,旅客增多,忙到午夜是常有的事。第二天,黄潇和同事们又要开始新一天的工作。“虽然挺辛苦,但我们知道自己肩上所承担的沉甸甸的责任。”能用自己的付出和汗水换来无数旅客的平安和喜乐,黄潇感觉很值得。

### 抓获违法人员

春运前,天津站开展专项行动,对违法人员进行了严厉打击。春运开始后,黄潇和同事们仍然每天都不松懈。

不久前的一天,黄潇身穿便衣在车站内外转转来去,候车室、售票处、进站口是他最留意的地方。中午,天津站南售票大厅里挤满了买票的旅客,黄潇像普通旅客一样出现在这里,双眼不停地“扫描”着人群,寻找着可疑人员。突然,他发现一名男子形迹可疑,他没有任何行李,频繁向周围旅客搭讪,还警惕地观察售票处进口。黄潇靠着一根柱子坐下,看似在地上“玩手机”,实则却在不动声色地盯梢。这名可疑男子完全没有注意到黄潇的存在,还在不停地与旅客攀谈……在该男子出示微信付款码,收取旅客100元“好处费”时,黄潇果断上前将其当场抓获。



原来,该男子谎称“自己有渠道能搞到车票”,然后用旅客的身份证在自动售票机上不断刷新,抢购突然出现的余票,以此向多名旅客收取50至100元的好处费。而这种以代客买票为由,加价收取旅客“好处费”的行为,是铁路公安机关严厉打击的违法行为。

黄潇向被骗“好处费”的旅客说明情况,并耐心地教他们自动售票机的使用方法,提醒他们在回家的路上一定要从正规途径购买车票。

### 守护旅客的安全

自春运开始以后,黄潇就没歇过班,35岁的他在天津站经历过很多个春运了。保障好旅客在候车乘车时的安全是他最基本也是最重要的工作。这个春运和往年不同,除了返乡回家的旅客,也会有大量游客来津游玩,尤其是周末,天津站客流量骤增。随着客流量的增加,站区治安警情也随之增多。为了广大旅客的安全,黄潇和战友们始终奋战在一线。

很多时候,铁路民警都是这样默默守护着旅客,守护着车站。“看到旅客们提着年货、带着孩子,高高兴兴、安安全全地回家过年,我也挺开心!”黄潇对记者说。



## 灵活机动反应快 铁骑护卫队保畅通

春节将至,天津公安铁骑护卫机动队的队员们凭借行动灵活机动、反应快速的特点,维护交通秩序。他们根据节日出行特点进行提前研判部署,全力保障主干道路及重点地区交通秩序平稳有序、市民出行安全畅通。

本报记者 曹彤  
通讯员 韩佳铭摄

## 车上高速出故障 警示标志要摆好

出口仅有几百米,交警、辅警做好现场交通秩序管控和安全防护措施后,合力将车辆推出了高速收费站,并告知驾驶人后续保险、拖车等注意事项。驾驶人也因“机动车在高速公路上发生故障或事故后,未按规定设置警告标志”的交通违法行为,依法被罚款200元、驾驶证记3分。交警对驾驶人进行了安全教育,驾驶人对交警、辅警的帮助表示感谢。

### 公安交管部门提醒

春节将至,自驾返乡、探亲、出游的市民增多,广大机动车驾驶人在高速公路行车途中,一旦发生车辆故障、交通事故、自燃等情况需要停车时,应做到“车靠边、快警示、人撤离、即报警”,杜绝“二次事故”安全隐患。警告标志设置不当,不仅属于交通违法,如果发生事故,驾驶人还要至少承担事故次要责任。

## 春节骗子不歇班 您可别掉以轻心

本报讯(记者吕献峰)近日,公安北辰分局妇联走进集贤里街虎林里社区党群服务中心和安达里社区党群服务中心,开展反诈主题志愿服务活动,把反诈宣传融入节日气息中,持续提升群众防骗意识,全力守护群众过好平安年。

活动现场,该分局反诈民警为社区群众上了一堂反诈宣传课,详细介绍了春节期间诈骗高发类型,紧紧围绕“节日红包返利”“购票退改签”“冒充客服”等电信网络诈骗实际案例深入分析“防骗识别点”,协助群众提升反诈意识。该分局巾帼志愿服务队成员向群众发放反诈宣传册,用通俗易懂的语言现场向群众讲解了各类典型电信诈骗案件,积极引导群众筑牢“不轻信、不转账”的安全意识。

民警现场为群众书写了反诈春联,送上了“反诈福”,新年的美好祝愿与反诈警示在其中完美结合,充分调动了社区群众的参与热情,让即将到来的新春佳节,成为大家的喜庆平安年。

### 加开通道配足警力现场引导

## 邮轮海上过年 边检快捷通关

本报讯(记者李倩 通讯员葛文潇 周珊)日前,搭载着1700余名旅客的“地中海号”邮轮经东疆边检站办结边检查验手续后,从天津国际邮轮母港启航,开启六天五晚的别样春节海上假期之旅。

伴着星辰大海,迎接新年曙光,当下,乘坐邮轮“海上过年”成为颇受众多家庭欢迎的春节旅游方式。记者从东疆边检站了解到,今年春运期间共有18艘次国际邮轮从天津出入境,预计出入境人员达3.8万余人次,除“地中海号”邮轮外,还将迎来新年首艘访问港邮轮“欧罗巴”。为保障广大旅客能够度过一个喜庆祥和的假期,东疆边检站提前了解邮轮航次,确保现场查验工作平稳有序。同时,该站加强与口岸各职能单位的沟通配合,根据现场情况,加开通道、配足警力,针对不同旅客群体实施引导,确保快捷顺畅通关。此外,该站还通过梯口监护智能机器人播放拜年语音图文,并组织民警现场书写福字,为旅客们送上一份美好的新春祝福。

## 开展主题宣传活动 引导市民文明出行

本报讯(记者王赫岩)春节临近,公安西青分局交警支队联合街镇政府在印象城开展交通安全主题宣传活动,引导群众合理出行、文明出行、守法出行、安全出行,营造良好的道路交通环境。

活动中,交警联合街镇政府工作人员一起发放交通安全宣传材料,同时围绕冬季交通事故预防和春运重点,向前来购物的群众讲解酒驾醉驾、“三超一疲劳”等交通违法行为的危害性,并提示大家冬季恶劣天气条件下出行的注意事项。交警耐心地向前来咨询的群众讲解行车安全小常识、交通安全法律法规,提醒广大交通参与者要严格遵守道路交通法律法规,争做文明交通的践行者,从源头预防和减少道路交通事故。